ePlat. Apol. 20d-e — Protokoll zum 24.10.2024

Zeit: 17:30 — 19:40 Uhr - Ort: online
anwesend: Alina, Birgit, Franziska, Tristan, Friedrich - Alina unterwegs

Vorweg entschuldige ich mich fiir meinen kleinen Verdrgerungsausbruch. Vielleicht werde ich manchmal zu
ungeduldig. Doch bei allem Verstiindnis fiir Eure Belastung und wenn Thr auch anderer Meinung seid, bleibe
ich dabei:

Man sollte bestimmte und uns fremde Eigenheiten der alten Sprache einfach auswendig lernen, um mit ihnen
,umgehen* zu konnen; im Gr. sind das aufler den Flexionsendungen die Stammformen, selbst wenn man
meint, es reiche, die Einzelformen auch ohne das zu erkennen. Schaut Euch doch mal an, wie oft ich Euch Tp-
Fehler anstreichen muss.

Und Ihr solltet Euch, soweit es die dt. Grammatik zulisst, an der Reihenfolge der Worter im Satz orientieren.
Birgits Vorgehen ist da hilfreich: Zuerst klére ich die Vokabeln und und ihre jeweilige Form, die da im Satz
vorkommen; danach gehe ich an die Ubersetzung in der Wortreihenfolge des Originals, soweit es moglich ist.
Und drittens versucht doch mal, bei jedem Nachschlagen gleich die ganze Seite (und das heif3t in der
Grammatik: den systematischen Zusammenhang) zu wiederholen.

Also, bitte entschuldigt meine Ungeduld. Freuen wir uns, dass Ihr schon so vieles auf Anhieb verstehen konnt.

Zu Anfang kamen wir auf Birgits Frage nach der Realteilung zuriick. Dankenswerterseise hat Franziska
zusammengefasst, was die Alte Geschichte und ihr Prof. Winfried Schmitz dazu lehrt. Ich gebe ihren Text hier
wieder:

»Schmitz schreibt, dass das Erbe geteilt und unter den mdnnlichen Nachkommen zugelost wurde. Natiirlich
entstanden daraus Probleme wie Erbstreitigkeiten (z.B. Hesiod und sein Bruder) und zunehmend kleiner
werdende Landlose, wenn mehr als ein Sohn vorhanden war.

Zur demografischen Entwicklung heifit es: Nach dem Bevolkerungsriickgang wdhrend der Dunklen
Jahrhunderte (etwa 10 Jh.v. Chr.) gab es am Anfang der Archaik einen Bevilkerungsanstieg - nachgewiesen
in verschiedenen Teilen des Mittelmeerraums.

Schmitz berechnet die Geburtenrate leider nicht fiir diesen speziellen Zeitraum, sondern nur allgemein fiir den
gesamten Zeitraum der Antike. Er schreibt, wenn man davon ausgehe, dass die Bevolkerungszahl stabil blieb
oder leicht anstieg, miisse man annehmen, dass jede Frau im Durchschnitt 5-6 Kinder gebar. Das klingt
erstmal gar nicht so viel, jedoch ist es nur der Durchschnittswert, und es gab sicherlich auch kinderlose
Frauen und ebenso eine hohe Quote an Fehlgeburten.

Die Kindersterblichkeit wird mit 50% fiir die Antike angenommen; so kommt Schmitz im Durchschnitt auf 2-3
Kinder/Familie, die das Erwachsenen-Alter erreichten. Also wdren es etwa 1-2 erbberechtigte Sohne pro
Familie - bei stabiler oder leicht ansteigender Bevolkerungszahl.

Die Folgeprobleme des Bevilkerungswachstums werden in der Forschungsliteratur als Hauptgriinde fiir die
Expansionsbewegungen (die sogenannte "grofie Kolonisation"), die etwa im 8. Jh.v. Chr. einsetzte und sich
bis etwa ins 5./4. Jh. erstreckte, angesehen. Wenn man in der Heimat stindig unter prekdiren Bedingungen
lebte, dann suchte man sein Gliick schnell in der Ferne.

Thema des Treffens war, weil der Text es so gut hergab, das Pradikativum, ein in den antiken Sprachen und
vor allem im Gr. wichtiges Satzglied, das im Dt. auch vorkommt, aber meist unerkannt bleibt:

Das Priadikativam

Es ist daran zu erkennen, dass es meist - anders als sein Beziehungswort - ohne Artikel und natiirlich auflerhalb
der Attributivklammer steht.

Im Gr. steht es wie das Pradikatsnomen in Kongruenz zu seinem Beziehungswort.

Im Dt. wird das préadikative Adjektiv oder Partizip mit endungslosem Adjektiv (also wie ein Adverb) oder
Partizip tibersetzt



oder in den anderen Fillen mit Hilfe von ,,als“, und ist dann auch kongruent zum Beziehungswort.
Ubrigens sind alle PC Pridikativa.

Genaueres dazu zu schreiben wollte ich mir ersparen, habe jetzt aber doch angefangen, einen ausfiihrlichen
Text zum Préidikativum fiir die Seite ,,Syntax in Details* zu schreiben, um das Phinomen im syntaktischen
Zusammenhang verstindlich zu machen. Der Text kommt demnéchst.

Ubersetzung:
(Die Préadikativa habe ich unterstrichen.)

1 towtl pot dokel dixoa Aéyety 0 Aéymv,
dtxanon ist kongruent zu AO towrt. - ,,Dies Gerechte* hieBe auf Gr.: totl o Stkono, vgl. Z. 6.
Vom scheinbar adverbialen ,,gerecht ist es nur ein Schritt zum pripos. Ausdruck ,,mit Recht*.
Genau dies scheint mir der Sprechende (als Gerechtes) gerecht/ mit Recht zu sagen,

Das Subjekt 0 Aéyov kann ich auch als Subjektsatz wiedergeben.
Genau dies scheint mir mit Recht zu sagen, wer es sagt.

2 Koym Luiv melpacouot amodei&ot Tt moT’ £6Tiv T0DT0
Und ich werde euch zu zeigen versuchen, was das denn ist,

I 0 éuol memoinkev 10 T€ Ovouo kKol v StoBoAny.
das mir den Ruf und die Verleudung verschafft hat.

9 ’ ’
2 OKOVETE ON.
Hort also!

\n \ ’ \ e ~ ’
3 kol loog pev d0Em Tioly LUV toillev:
Und vielleicht [zwar]| werde ich einigen von euch zu scherzen scheinen.

4 &V pévrol iote, TaGO VUl ™Y dARdetay €pd.
Doch (wisst gut) seid sicher, ich werde euch (als Ganzes) vollstindig die Wahrheit sagen.
Im Dt. sagen wir auch beim pridikativen no ,,die ganze Wahrheit = die umfassende Wahrheit“ ebenso wie
beim attributiven v nécav aAndeiav ,,die ganze Wahrheit = die in jedem Punkte giiltige Wahrheit*
Doch seid sicher, die ganze Wahrheit werde ich euch sagen.

5 €Y0 Yap, ® avdpec Adnvodior,
Denn ich habe, Athener,
6 01 00dev GAL’ 1| 810, Goglay TIVEL TODTO TO OVOLLOL EGYNKOL.
(wegen nichts aufler) nur wegen einer gewissen Weisheit diesen Namen erhalten.
7 molow dn coploy ToTV;
Als welche Weiheit nun diese? Im Dt. kaum verstindlich. Daher als Hauptsatz:
Welche Weisheit [nun] ist dies?

§  Mmep €0Tly 160¢ avdpmnivn coplo
Die vielleicht eine zum Menschen gehorige Weisheit ist; relativischer Anschluss des Hauptsatzes:
[Diese ist] vielleicht eine (zum Menschen gehorige) dem Menschen angemessene Weisheit.
Vielleicht eine dem Menschen angemessene Weisheit.

9 T GVTL YOp KIvELVED® TorOTNV Elvoit Goedg.

Tatsédchlich ndmlich scheine ich (in Bezug auf diese) in dieser weise zu sein.
10 obTOL 88 Tdy’ Gv, 0VC GpTL EAEYOV,

Diese <Minner> aber, die ich eben nannte, mégen wohl

11 petlo tva 1 kot avdponov coploy Gogol iev,
(in Bezug auf irgendeine grofere) in einer groleren als menschengemifen Weisheit weise sein,
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1 0V £y T1 Aéyo:

oder ich weif} nicht,was ich sagen soll.

oV Yop &M Eywye ATV EMIGTOLOL,

Denn ich meinerseits (verstehe) beherrsche sie doch nicht,

0N’ 6oT1g ol wevdetod e Kol el S1oBoAfy Th Eufj Aéyet.

sondern, wer es sagt, liigt und sagt <es> zu meiner Verunglimpfung.

Kol pot, @ Gvdpeg Adnvaiot, un YopuPionte,

Und larmt mir nicht, Athener,

und’ ov d0Em TL LUV pEyo Adyery:

auch nicht, wenn ich euch zu prahlen scheinen werde,

0V YOp EUOV £pD TOV AOYOV OV OV Afyw,

denn nicht als meine (werde) will ich die Aussage machen, die ich mache,
AN elg a0y pE®V LUTV TOV AEYOVTO, OVOLG .

elg ... Tov Aéyovto ,.auf ... den Sprechenden® wird zu einem Relativsatz mit korrelativem ,,denjengen‘:

sondern werde <sie> auf fiir euch vertrauenswiirdig denjenigen, der sie macht, zuriickfiihren.
sondern werde sie auf den, der sie macht, als einen fiir euch Vertrauenswiirdigen zuriickfiihren.

Im Dt. verkiirzt: sondern werde sie auf einen fiir euch Vertrauenswiirdigen, der sie macht, zuriickfiihren.

Th yop €ufic, el 8M Tic £0T1V Gopla kol ol

Der Gen. tfig ... £ufic ist abhiingig von uaptopa ,,Zeuge (meiner) fiir meine <Weisheit>:
lies: tfic yop Eufic coplog, 1 dn Tig E0TLV:

denn fiir meine Weisheit, wenn es iiberhaupt eine gibt und was fiir eine <auch immer>,

uapTLpo LUV mope€opon Tov Yeov Tov Ev Aedpols.
werde ich euch als Zeugen den Gott in Delphi angeben.

Xopepdvto, yop 16Te Tov.
Chairephon kennt ihr ja wohl.

ovtog 21 éudg te £toipog fv £k vEou

Dieser war [sowohl ...] mein Freund von Jugend auf

Kol VUGV T TAndet eTalpog Te

Der Dativ @ nAnde erklirt sich aus dem obv in cuvepuye
und wurde <mit > der Mehrheit von euch ebenfalls als Freund

KOl GUVEQULYE TNV UMV TovTNV ]
sowohl in diese Verbannung (verbannt) getrieben (figura etymelogica)

kol ped’ vudv kothidde.

als auch kam er mit euch zuriick.

kol {ote On otog v Xapep®dv,

Und ihr wisst doch, was fiir einer Chairephon war,

OC 6POdPOC £ OTL OPUNGELEV.

wie energisch, (worauf auch immer er zuging) was auch immer er anpackte.

1

ovvéuye TNV QUYNY TavTHV: gemeint ist die grofie Vertreibung der Athener durch die Dreifiig im Jahre 404


https://el.wikisource.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A3%CF%89%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82_(%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD)#p.21a

\ ~
28 kol ON mote kol e1c AeApovc AV £T0AUNGE ToVTO HovTELGacY oL

Hier haben wir ein PC, das ja immer pradikativ ist, und iibersetzen 1. endungslos, 2. mit ,,als®, 3.
beeiordnend und 4. mit Adverbialsatz:
und also auch einmal nach Delphi gekommen wagte er, sich dieses weissagen zu lassen

und also als auch einmal nach Delphi Gekommener wagte er, sich dieses weissagen zu lassen

und also kam er auch einmal nach Delphi und (BO) wagte, sich dieses weissagen zu lassen

und er wagte also, als er auch einmal nach Delphi gekommen war, sich dieses weissagen zu lassen.

29 —xod, dmep Aéyw, un YopuPeite, @ Evdpec—
—und was ich sagte, macht keinen Lirm, Midnner —

30 Mpeto yop Om £l TIC EUOD 1N GOPDTEPOC,.
Er fragte ndmlich, ob einer weiser sei als ich.

31 avellev odv 1 [Tuvdio undéva copmwTepov elvor.
Da sprach die Pythia, dass niemand weiser sei.

32 KO TOVT@V TTEPL O OdEAPOC DUTV CHTOD OVLTOGT LLOPTVPNGEL,
Und dariiber wird euch sein Bruder hier Zeugnis ablegen,
Und das wird euch sein Bruder hier bezeugen,

33 €me1dn exelvog TeTeledTNKEY.
da jener ja gesorben ist.

Néchster Termin: Donnerstag, 31.10.2024, 17:30 Uhr

Vorbereitung:

1) Dieses Protokoll sorgféltig durcharbeiten, so dass Ihr den Text ohne Stocken vom Blatt runteriibersetzen
konnt.

2) Vokabeln lernen und/oder wiederholen: S. 11 und parallel zur Ubersetzung

3) 0 ypnouog interlinear iibersetzen, soweit ihr kommt, und das Ergebnis mir bitte zuschicken.



